MOSFET’s, portas, ...
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Prot. das portas
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Conversores D/A
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Malha R-2R

Pode-se ver que a resistência equivalente à direita de cada nó é 2R.

Resulta que 
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DAC com fontes de corrente em sequência binária

Temos que a proporção das áreas de junção base-emissor dos transistores é : 
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, considerando que os (’a são iguais para todos os transistores, temos que: 
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É possível obter um circuito com fontes de corrente iguais:

Em que 
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DAC com divisor de carga

O interruptor RESET juntamente com os comutadores permite descarregar os condensadores. Podemos escrever a seguinte expressão, que traduz a conversão da carga eléctrica no conjunto das armaduras ligadas ao seguidor de tensão:
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Conversores A/D com processamento sequencial

[image: image58.wmf]p
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(ADC com realimentação não vale a pena por)
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ADC de rampa simples

O sinal de comando START/STOP dá ínicio ao funcionamento do integrador, que com –VR constante, produz uma tensão VX em forma de rampa na saída; ao mesmo tempo faz-se o RESET colocando todos os bits do contador a zero. Devido à acção dos dois comparadores, a porta AND só deixa passar o sinal de relógio (CLOCK) para aentrada do contador enquanto a rampa VX tem valores entre 0 e VA. Assim temos a saída do contador proporcional a VA. Na realidade, é medido o intervalo de tempo TA, que é proporcional a VA, 
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. A precisão deste conversor fica dependente da constante de tempo RC.
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ADC de rampa dupla
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No início da conversão, t=0, S2 abre e o integrador, com –VA na entrada, produz uma tensão VX na saída em forma de rampa com inclinação VA/RC. Ao fim de um intervalo de tempo T1 fixo (normalmente igual a 2N períodos de relógio), S1 comuta a entrada para uma tensão constante VR e o contador inicia a contagem dos impulsos de relógio (CLOCK) a partir de zero. VX decresce com inclinação constante –VR/RC e anula-se passado T2. Quando VX se anula, o comparador muda de estado e faz parar o contador. Temos então a seguinte proporção:
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Deste modo a precisão do conversor não depende de R e C. Este circuito é muito utilizado em aplicações com alta resolução e freq. de amost. pouco elevada.

ADC com redistribuição de carga[image: image63.wmf]p
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1º - amostragem: SB fecha, Sa liga a VA, Si (i=1...N+1) ligam a Va. (vx=0 e carga dos C’s Q=2CVA)

2º - retenção: SB abre, Si ligam à massa (Q mantém-se, logo vx = -VA)

	A posição dos comutadores Si é determinada por um processo de aproximações sucessivas. Si está à massa se o bit bi=0, está na outra posição se bi=1.

( - experimenta-se b1=1, se vx<0 mantém-se b1=1, cc faz-se b1=0 e assim por diante...
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A conservação da carga dos Ci’s ligados ao comparador é:
	3º - redistribuição de carga : SB mantém-se aberto, SA liga a VR e S(N+1) liga à massa


Conversores A/D com processamento paralelo
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ADC paralelo (full-parallel, flash), exemplo:
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A tensão de referência, VR, é aplicada a um divisor resistivo, que origina 2N–1 tensões de referência intermédias por meio dos comparadores. Um conversor paralelode 2N comparadores com básculo dos quais 2N–1 se destinam à conversão e  o restante indica quando há over-flow.

Filtros (Nota: Ap( máx., As( min., As>Ap)

Secções biquadráticas
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em que (z e (p=módulo dos zeros e pólos e Qz e Qp=factor de qualidade dos zeros e pólos

Passa-baixo:

        com pólos 
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Normalização da frequência

Passa-alto: 
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 com pólos 
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Passa-banda: 
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 com pólos 
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, onde  (02=(p1(p2  e  B=(p2-(p1

Aproximação de Butterworth (aplanamento máximo)

-característica de atenuação passa-baixo com aplanamento máximo à frequência 0-
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Para satisfazer as especificações pretendidas temos:
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Para frequências muito elevadas (andamento assímptotico)

Fazendo uma normalização adicional da frequência:
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 , logo temos pólos igualmente espaçados numa circunferência de raio unitário (parte real<0)

Aproximação de Chebyshev (igual ondulação)

característica de atenuação com igual ondulação na banda de passagem e andamento monotónico na banda de atenuação
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[image: image23.wmf]Chebyshev
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	C0(()=1
	C2(()=2(2-1
	C4(()=8(4-8(2+1

	C1(()=(
	C3(()=4(3-3(
	C5(()=16(5-20(3+5(


onde se pode notar que Cn(0)=0 (se n ímpar) Cn(0)=±1 (se n par) e Cn(1)=1
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Para satisfazer as especificações pretendidas temos:
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Para frequências muito elevadas (andamento assímptotico)
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Pólos de T(s) sobre uma elipse.

Circuito Passa-Baixo de Sallen e Key 
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Critérios de dimensionamento:

Pretende-se: (p, Qp (K pode-se ajustar facilmente)

5 parâmetros: R1, R2, C1, C2, k,

diferentes critérios de dimensionamento:

· [image: image74.png]X1
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Critério 1
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Baixa sensibilidade em relação aos componentes passivos, alta dispersão das capacidades.

· [image: image77.png]QN+1




Critério 2
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Componentes iguais, sensibilidades elevadas.

· [image: image79.png]NIO
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Critério 3
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Baixa sensibilidade em relação ao ganho



do amplificador.

Nota 1: nível das impedências ajustado posteriormente

Nota 2: nas equações os números têm dimensões.
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Comparação: 
[image: image27.wmf]p
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	x
	Critério 1
	Critério 2
	Critério 3

	R1
	0
	-1/2+Qp
	-1/2+.58Qp

	R2
	0
	1/2-Qp
	1/2-.58Qp

	C1
	1/2
	-1/2+2Qp
	1/2+.58Qp

	C2
	-1/2
	1/2-2Qp
	-1/2-.58Qp

	r1
	0
	1-2Qp
	-.58


· Critério 1:Sensibilidades mais baixas;
· Critério 2: Sensibilidades mais elevadas, particularmente se Qp for elevado;
· Critério 3: Sensibilidades intermédias;
Ajuste da frequência: multiplicação de frequência por ( 
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em ambos o casos: 
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Ajuste dos valores das resistências  e dos condensadores: multiplicamos os condensadores por 10-n e multiplicamos as resistências por 10n (n escolhido por nós).

Osciladores

Oscilador de ponte de Wien 

Neste circuito, o amplificador é uma montagem não-inversora, cujo ganho é:
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A função de transferência do circuito de realim. é:
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 para termos um oscilador sinusoidal, temos que:
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Temos então que os pólos são as raízes de 
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logo temos:
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. Notar que para as oscilações começarem temos que fazer 
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Sensibilidades

Sensibilidade relativa: 
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Sensibilidade semi-relativa: 
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 (interessa variação absoluta)
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Sensibilidade absoluta:
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Compensação
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por Pólo Adicional: colocar um condensador entre os terminais de entrada do AMPOP.
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Ex.:
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por Deslocamento do 1º Pólo: colocar um condensador em série com uma resistência entre os terminais de entrada do AMPOP.
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Bode, ...

montagem não-inversora: 
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montagem inversora: 
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TdB=AdB-kdB e T=A((
Quadro com os tempos do astável:
	Grandeza
	Expressão

	Constante de tempo (
	(=RC

	Duração do 1º Estado quase-estável T1 (com RS=0()
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	Duração do 2º Estado quase-estável T2 (com RS=0()
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	Período da onda T (com RS=0()
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	Duração do 1º Estado quase-estável T1 (com RS>>R)
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	Duração do 2º Estado quase-estável T2 (com RS>>R)
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	Período da onda T (com RS>>R)
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Made by C☺stelha, with the help of Rui Sequeira.
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